

Дискриминация россиян в странах Западной Европы в период проведения Россией СВО на Украине

Научный руководитель – Николаева Юлия Вадимовна

Сатаева Маргарита Алексеевна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: Araliop@yandex.ru

24 февраля 2022 г. Россия начала специальную военную операцию (СВО) на территории Украины. В течении нескольких последующих дней США и другие страны Запада стали вводить против РФ санкции, к которым присоединились национальные и международные организации, представляющие сферу культуры, спорта, дипломатии, деятельности средств массовой коммуникации и т.д.

Нарушение прав россиян приобрело массовый характер и коснулось отказа от предоставления образовательных, медицинских, банковских и других видов услуг россиянам, наложение ареста на имущество граждан России, принуждение россиян и просто русскоговорящих жителей стран Запада к публичным покаяниям и осуждению действий властей РФ, отстранение от музыкальных конкурсов и фестивалей, других культурных мероприятий, спортивных состязаний.

Дискриминации подверглись работники дипломатических ведомств. Так, физические нападения на российских дипломатов были осуществлены в марте 2022 г. в Вильнюсе и в мае на церемонии возложения цветов на мемориальном кладбище советских воинов в Варшаве (пострадал посол РФ в Польше Сергей Андреев). В Великобритании «активисты» провели акции с забрасыванием яйцами окон консульского отдела Посольства, российские дипломаты подверглись ограничению права на труд, на доступ к любому виду обслуживания, на личную безопасность. Пакетами с краской забросали здание Посольства РФ во Франции.

В наиболее русофобски настроенных странах (Польше, странах Прибалтики) были проведены акции по уничтожению (с согласия официальных властей) памятников и мемориалов в честь воинов Красной Армии, погибших за освобождение этих стран от нацизма. В этих государствах ведется и жесткая борьба с русской культурой, русским языком и общинами, которые борются за права русскоязычного населения.

Под жестким дискриминационным давлением оказались и российские спортсмены. 28 февраля 2022 г. МОК призвал лишить российских спортсменов права участвовать во всех международных соревнованиях. В принятой резолюции «Исполком МОК рекомендовал спортивным федерациям и организаторам спортивных мероприятий не приглашать и не разрешать участие российских и белорусских спортсменов и официальных лиц в международных соревнованиях» [3]. Также было отменено проведение всех международных спортивных мероприятий в РФ. Российские спортсмены оказались отлучены от участия в международных спортивных соревнованиях по многим видам спорта.

Антироссийские дискриминационные меры были приняты и в сфере культуры. Аукционные дома в Великобритании («Кристис», «Бонамс», «Сотбис») отказались проводить торги предметов российского искусства. От проведения концерта, посвященного творчеству П.И. Чайковского, отказался Кардиффский филармонический оркестр. Гастроли

Большого театра были отменены Королевским оперным театром. Мюнхенский филармонический оркестр уволил с должности ведущего дирижера филармонии В.А. Гергиева, который отказался осудить проведение СВО Россией. Отношения с дирижером разорвала и Баварская государственная опера. Лондонская национальная галерея приняла решения переименовать картину Э. Дега «Русские танцовщицы» в «Украинские танцовщицы».

Дискриминационные меры были предприняты в том числе против российских медиа. Так, во многих странах было заблокировано вещание телеканала «Russia Today». В прибалтийских странах был запрещен оппозиционный российской власти телеканал «Дождь» только за оговорку ведущего о помощи российским военным [2].

Широкое распространение получила и бытовая дискриминация (нападение, угрозы, оскорбления, порча имущества россиян, увольнение с работы, выселение русских из квартир в нарушении договоров о найме жилья и т.д.). Бытовая дискриминация в некоторых странах коснулась и детей, которые со стороны учителей в школах и сверстников подверглись физическому и психологическому давлению. Так, в Великобритании после 24 февраля 2022 г. стали расклеивать листовки с надписью: «GOOD russian = DEAD russian». В социальных сетях распространялись угрозы, не только направленные на высшее руководство РФ, но и на этнических русских, лиц, имеющих связи с территорией бывшего СССР. Демонстрация российской символики также оказалась под запретом во многих странах Запада. В некоторых странах осквернению подверглись православные храмы РПЦ Московского патриархата (например, в ФРГ), Русской православной церкви за рубежом [1].

Таким образом, после начала проведения СВО на Украине в феврале 2022 г., в странах Западной Европы началось проведение политики «отмены всего русского», начиная от нападков на дипломатические ведомства и дипломатов, и заканчивая отменой российской культуры, спорта, искусства и т.д. Такие действия привели к росту случаев бытовой русофобии, нападений на русских, русскоязычных взрослых и их детей. Дискриминации подвергаются даже оппозиционные российской власти медиа структуры.

В настоящее время можно констатировать, что ситуация в этой сфере только продолжает ухудшаться и можно предположить, что в ближайшие несколько лет, даже после окончания СВО, не сможет кардинально измениться.

Тем не менее даже в этих условиях важным является проведение Россией внешней политики, которая будет направлена на поддержку россиян и русскоговорящих граждан за рубежом. В этой связи значимым можно считать создание специальных условий, позволяющих переехать этим лицам в Россию, а также проведение политики защиты вышперечисленных лиц в странах их проживания. Приоритетным является и продолжение политики использования медиа Интернет-ресурсов для продвижения российской культуры, науки, искусства среди граждан западных стран.

Источники и литература

- 1) Доклад Министерства иностранных дел РФ «О нарушениях прав российских граждан и соотечественников в зарубежных странах» [Электронный ресурс] — Режим доступа. — URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/humanitarian_cooperation/1815559/#_ftn32 (дата обращения: 15.02.2023).
- 2) Никифорова В. Латвия выгнала телеканал «Дождь» за недостаточную русофобию [Электронный ресурс] — Режим доступа. — URL: <https://ria.ru/20221207/dozhd-1836778645.html> (дата обращения: 15.02.2023).
- 3) IOC EB recommends no participation of Russian and Belarusian athletes and officials [Электронный ресурс] — Режим доступа. — URL: <https://olympics.com/ioc/news/ioc-eb-recommends-no-participation-of-russian-and-belarusian-athletes-and-officials> (дата обращения: 07.11.2022).